
SVOBODA RES JE ZLATA...
,,Čeprav II. grupa odredov s pohodom, ki ga je začela 19. in končala 22. maja 1942. ni uspela

opraviti svoje osnovne naloge in priti na štajersko stran, je njen boj 21. maja pod Tujim grmom ena
najsvetlejših strani v zgodovini te enote- Številčno in po oborožitvi vefiko močnejše nemške policijske
sile so tega dne pretrpele doslej najhujši poraz v boju s slovenskimi partizani v vsem času
okupacije . . . "

ske čete. In kdaj so naše želje m
ne pogovore, prežete z neomaj- sanje, da bi imeli svojo četo,
no vero v lepšo bodočnost, ter postale resničnost ?
se poklonili spominu junaških V Zadvoru že 22. marca, ko

Sivi, težki oblaki so viseli nad
nami. Debele dežne kaplje $o se
prebijale skoz gosto, zeleno list-
je visokih dreves, se spuščale
vedno niže in niže ter se ustav-
ljale na že premočenih in trud-
nih telesih mladih ljudi. Dolga
kolona mladincev se je radostno
vzepnjala v breg. Niso jih motile
dežne kaplje, niso se oziroma
na svoja mokra oblačila, lase,
telesa. Ponosno so stopali na-
prej, tu in tam je komu v prena-
glem tenipu zastal koiak, a že
ga je neznana sila potegnila na-
prej. Ubrani glasovi partizan-
skih pesmi so segali v srca mla-
dih. jih bodrili, jim vlivali moč
in pogum. Zvoki harmonike so
zadoneli skozi mrzle dežne kap-
lje, iz dvestotih mladih grl se je
utrgal glas: ,,Svoboda res je zla-
ta, svoboda nain je vse, zanjo če
bo treba, vsakdo naj umre . . . "
Zastava je plapolala v vetru in
nam kazala pot. Stopali smo za
njo, s titovkami na glavah, z
rdečo peterokrako zvezdo na

borcev, ki so padli za našo svo-
bodo.

,,Četa - mirno!" Komandan-
tov glas je prevpil valujočo
množico ob spomeniku.

,,Danes. ko postajam član
MPPČ Vide Pregarc in Jožeta
Mazovca, II. grupe odredov,
svečano obljubljam, da bom
zvest in iskren tovariš, kiizpol-
njuje dano besedo, da bom ce-
nB slavno delo partizanov in
vseh naprednih ljudi sveta, ki
želijo svobodo in mir, da bom
hodil po poti najboljših sinov
našega naroda, da bom Ijubil
svojo domovino in vse njene
bratske narode in da bom raz-
vijal in branil vse pridobitve
naše socialistične revolucije!" je
zadonelo iz mladih grl. Na vseh
obrazih po katerih so tekle dež-
ne kaplje, je zasijala iskra odpo-
ra proti sovražnikom, se zarisal
izraz sreče in ponosa, da lahko

Pohodna enota na začetku dolge poti

njih, v pohodnih oblekah in z
napisi na ramah: II. grupa odre-
dov.

Prek sto nas je bilo, ko smo
se 24. maja v jutranjih urah
odpravili na pot iz Dolskega,
prek Laz in Jevnice, kjer so se
nam pridružili še naši vrstniki iz
Jevnice, Kresnic in Hotiča. Tam
smo položili šopek cvetja pred
spomenik žrtvam, nakar so nas
stari, izkušeni borci vodili na-
prej mimo prijazne Pintarjeve
kmetije na Tuji grm, kairnor
smo šli počastit obletnico bojev
II. grupe odredov - ponosni, da
lahko negujemo in razvijamo re-
volucionarne tradicije, ohra-
njamo in razvijamo pridobitve
časa, v katerem se je slovenski
narod dvignil proti zavojevalcu,
ko je vrgel s sebe stoletno zati-
ranje, ko je z mobilizacijo vseh
svojih nacionalnih sil postal svo
boden narod.

,,Nobene čete še ni pri spo-
meniku, samo nekaj ljudi pri-
pravlja in ureja prostor. . ." so
zasopli kurirji sporočili koman-
dirju. Ustavili smo se na robu
gozda. Mogočna drevesa so nas
zakrivala, dež je še vedno močil
naša telesa. Čakali smo tiho in
mirno, kot so pred 33 leti parti-
zani čakali in prežali na sovraž-
nika. Z druge strani je priko-
lakala na jaso vevška pihalna
godba, za njo so prišli nekdanji
borci II. grupe odredov in
končno — spomeniku so se bli-
žali mladi Moščani, ko so pre-
hodili pot, kot so jo pred 33
leti borci II. grupe odredov. Te-
daj smo iz gozda stopili tudi mi.
Krog spomenika sredi jase na
Tujem grmu smo se postavili
,,mladi borci II. grupe odredov"
— mladinske partizanske po-
hodne čete (MPPČ): Molniška,
Jožeta Mazovca in Vide Pre-
garc.

Podušali smo generalnega
majorja Sotlerja, ki je sprego-
voril o krutih bojih pred 33 leti,
o 30-letni izgradnji svobodne
domovine, o njenih delovnfli
ljudeh in o mladih, ki prav te
dni davijo dan mladosti, Isavijo
Titov rojstni dan. Pozdraviii
smo predsednika predsedstva
SRS Sergeja Kraigherja, pozdra-
vili smo vse družbenopolitične
delavce moščanske, litijske, gro-
supeljske občine, pozdravili
smo vse borce II. grupe odre-
dov, se zapletli z njimi v živah-

nadaljujemo slavno delo naših
očetov. Dosledno bomo izpol-
njevali izrečene besede. Zmago
in Savo, komandanta obeh čet,
sta slovesno prevzela rdeča pra-
"pora z napisom: MPPČ Vide
Pregarc (Jožeta Mazovca), 24.
maj 1975. In obljubili smo, da
ju bomo čuvali kot najsvetlejšo
stvar svoje čete, da nas bosta
vodila po poti, ki nas popelje v
nov, še lepši svet.

Doživeli smo res pravi
,,ognjeni krst".

,,Se streli bi se oglasili, pa bi
mislili, da ste res sredi bojne
vihrre . . . ! " je dejal stari borec.
Res smo mladi do sedaj vedno
spoznavali le lepe strani življe-
nja, hodili smo na pohode, pri-
reditve, proslave, vendar le v
lepem, sončnem vremenu, toda
tako kot tokrat, tako se nismo
počutili še nikoli. Zares smo
spoznali, kaj vse so pretrpeli
borci, ko so se po snegu in
dežju, po visoki mokri travi in
po blatnih poteh, sestradani,
premočeni in izmučeni bojevali
za našo svobodo. Šele sedaj, ko
nismo ves dan mogli sesti, ko
smo v tem mokrem vremenu
prišli na Tuji grm, ko smo sve-
čano zaprisegli kot mladi člani
MPPČ II. grupe odredov, smo
pozabili vse te tegobe. Pa nismo
in ne bomo klonili. Kot so bili v
najtežjih časih mladi med naj-
pogumnejšimi in najzavednej-
šimi, neprestano v akcijah z
željo spreminjati vse na novo in
bolje, tako tudi danes, ko svo-
bodno in samoupravno odlo-
čamo, stremimo mladi za istim
ciljem, za ciljem, do katerega
vodi Titova pot. In po njej
bomo smelo hodili naprej.

V moščanski občini imamo
tri mladinske pohoicfne partizan-

so na Pugledu svečano zapri-
segli kot mladinska Molniška
četa. Na Vevčah in v Dolskem
pa na dan pred našim največjim
praznikom — Dnevom mladosti
- in prav ob našem največjem
jubileju - 30-letnici osvo-
boditve; v letu, ki smo ga v
svetu proglasili za leto žensk.
Tako smo vse te tri pomembne
elemente združili v eno celoto:

— Čete so mladinske: sestav-
ljajo jih mladi do 27. leta,

— čete so partizabske: imajo
osnovne sestavine partizanskili
čet iz NOB,

— čete so pohodne: s po-
hodi obujajo in gojijo tradicije
NOB. Četa v Dolskem nosi ime
po narodnem heroju - ženi -
Vidi Pregarc. v vseh treh četah
pa je več kot polovica deklet.

Poglavitna naloga MPPČ je
obujanje tradicij NOB. Vendar
tega ne nameravamo uresniče-
vati samo zaradi tradicij saniih.
Borci imajo veliko sporninov in
teh ne srnejo obdražati zase,
zaupati jih morajo nam mladim.
Ob spominu na težka vojna leta
hočemo dojeti, kaj so svoboda,
mir, enakopravnost. Vsakdo
med nami se mora naučiti ce-
niti te vrednote, da jih bo spo-
soben tudi braniti. Spoznati ho-
čemo, kako se lahko mlad člo-
vek odpove svojim željam in
načrtom zato, da bi dosegel
skupne cilje. Naši očetje in ma-
tere so se odpovedali vsemu in
šli v boj. Pa mi? Vse preveč je v
nas individualizma in teženj po
materialnih dobrinah. Še nekaj
nas tesno povezuje med seboj.
Vsi smo mladi, veseli in ne živi-
mo radi sami. Na pohodih pa
nas čaka vesela družba, veliko
smeha, s tovariši se pogovar-
jamo o vseh problemih, ki nas
tarejo. Teh pa ni malo, kajti
mladi rod je že ponavadi najbolj
občutljivi del družbe . . .

V vseh četah vlada res iskre-
no tovarištvo. Kako gorko, vzvi-
šeno, častno, humano in sploh
intimno zveni izraz — tovariš.
Simbolizira nam iskrenost, po-
štenost, skromnost, hrabrost,
požrtvovalnost, zavednost in
zaupljivost; vse tiste pozitivne
človekove lastnosti, ki so kra-
sile naše borce med NOV; ki
krasijo sedaj ,,mlade borce"
mladinskih partizanskih po-
hodnih čet.

Veter je prepodil oblake,
sončni žarki so vsrkavali vase
dežne kapljice s travnih bilk.
Janče, kamor so se pomaknili
udeleženci proslave na Tujem
grmu, so zaživele v veselem in
razburkanem popoldnevu; slo-
venska in partizanska pesem se
je razlegala prek vasi, mladi so
se pomešali med borci, se pogo-
varjali z njimi in obujali spo-
mine, sklepali nova poznanstva
in tovarištva.

,,Mladi Moščani stno tako
kot vsa mladina v svoji organi-
zaciji pripravljeni iti v boj, ki ga
zahteva današnji položaj. Ta ni
tak, da bi zahteval puške v ro-
kah, pač pa je to boj za pra-
vične medsebojne odnose, kjer
geslo Delu čast in oblast! ni
vizija, marveč stvarnost."

Mladi rod izplnjuje in bo iz-
polnil Titovo željo in ne bo
dovolil, da bi se še kdajkoli
pojavila fašistična ali neka po-
dobna nevarnost.

MARTINA TRDIN

Spominski posnetek udeležencev politične šole za mlade delavce, ki je bila v maju 1975


